



·杰出革命英雄·

“既以身许党，应为党的事业牺牲，奈何因病行将逝世，未能战死沙场，真是恨事！”1929年10月，中国共产党第一个女党员缪伯英不幸病逝，年仅30岁。病危之际，她仍心系党的事业。

初夏时节，记者从长沙市驱车60公里，来到了位于长沙县开慧镇飘峰山村枫树湾组的缪伯英故居。在山水环抱之中，这幢土木结构的平房显得静谧而清新。1899年10月21日，缪伯英就出生在这里。

缪伯英出生在书香世家，祖父办过私塾当过教书先生，父亲中过秀才还去日本留过学。受父亲影响，缪伯英从小立志“教育救国”，她于1919年7月以长沙地区考分第一名的成绩，考取北京女

子高等师范学校(今北京师范大学前身)理化系。

在北京求学期间，缪伯英接触到李大钊，成为李大钊最得意的学生之一。她还结识了北京大学学生何孟雄、邓中夏、高君宇等人，与他们成为志同道合的朋友，从此开始走上了新的人生征程。

故居大厅内，有一面浮雕墙刻画了缪伯英一生中最重要的3个时刻。最左边是1920年，由李大钊直接发展入党的光荣时刻；中间是她领导人民群众进行革命运动的历史场景；最右边的是她为了掩护丈夫何孟雄，扯下身上3粒外衣纽扣的感人瞬间。

在李大钊的引导下，缪伯英接受了马

克思主义，成长为具有初步共产主义思想的进步青年。她于1920年先后加入北京社会主义青年团和北京早期党组织。1920年11月，21岁的缪伯英被吸收进了由李大钊组织领导的北京共产党早期组织，成为中国共产党的第一位女党员。

入党后，缪伯英积极投身妇女解放运动，向妇女发出“大家努力，向光明的路上走”的呼吁。1922年下半年，缪伯英任中国劳动组合书记部秘书兼妇女部长，随后被选为“民权运动大同盟”的筹备员，负责筹备北京女权运动同盟会。1923年2月，缪伯英参与领导了京汉铁路北段的总罢工，在罢工遭到北洋军阀政府的血腥镇压后，她秘密主持编印了

《京汉工人流血记》等宣传品，揭露军阀政府残害工人的暴行。缪伯英还先后任过中共北方区委妇女部部长、湘区委第一任妇委书记等职。

1927年8月，缪伯英前往上海，在残酷的白色恐怖中开展地下工作。一天，缪伯英随何孟雄前往秘密联络点时，遭暗探跟踪，紧要关头，她迅速扯下身上的3粒外衣扣子，塞到何孟雄手中，并推他先走，自己则引开暗探，跳进溪流隐藏，等待敌人离开之后才得以上岸。也正是因为这件事情，缪伯英湿寒入体，从此重病不愈。

由于斗争环境险恶，食无定时，居无定所，长期清贫而不稳定的生活，缪伯英积劳成疾，1929年10月在上海病逝。据《湖南日报》

缪伯英：

“既以身许党，应为党的事业牺牲”

艾热提·马木提：

牺牲在反恐一线的“人民英雄”



艾热提·马木提(资料照片)

在新疆警史馆展厅，一尊身着警服的人民警察半身塑像让前来参观的人们肃然起敬。它纪念的是用生命守护一方安宁、牺牲在反恐一线的“人民英雄”艾热提·马木提。

艾热提·马木提1969年10月出生，新疆皮山县人。他于1989年7月从新疆人民警察学校(现新疆警察学院)毕业后，回到家乡参加公安工作，1994年5月加入中国共产党，历任皮山县公安局城镇派出所民警、所长，科克铁热克派出所所长，皮山县公安局党委委员、副局长等职。

参加公安工作后，艾热提·马木提心中始终铭记入党誓词，忠实履行人民警察职责，政治立场坚定、作风勇敢顽强、工作认真负责。

与艾热提·马木提共事13年的皮山县公安局干警木塔里甫·麦麦提每当回忆起他，都由衷钦佩和怀念：“我是他带出来的，他什么工作都带头干、总是冲在最前面，处处以身作则，对案件处理公平公正，对后辈既爱护又耐心教导。”

2013年，在执行一次抓捕任务时，艾热提·马木提带领民警一同进入暴恐分子藏匿的房间。他对角落里的一个柜子产生了警觉，急忙提醒大家：“不要动！”但此时柜门已被一名民警拉开。就在暴恐分子气急败坏跳出柜门挥刀砍向这名民警时，艾热提·马木提果断开枪将其击毙。

“对敌人打得要狠，对人民群众爱得

要真。”这是艾热提·马木提常说的话。

2015年7月3日9时07分，皮山县发生6.5级地震，科克铁热克乡4000余间房屋倒塌，群众损失惨重。艾热提·马木提的家就在科克铁热克乡，他顾不上回家看一眼就主动请缨，第一时间参加救灾。地震当天，他带领民警从废墟中搜救出20余名群众，疏散群众5000余人次，抢救群众财物价值10余万元。救灾工作告一段落后，他回到家中，看到妻子玛依努尔·尼扎木丁正带着3个孩子清理自家受损房屋，只能满怀愧疚地对妻子说：“是我不好，让你受累了。”

从警以来，艾热提·马木提13次被评为优秀公务员、先进个人、优秀党员，荣立个人二等功1次、个人三等功5次，2010年被自治区公安厅评为“全疆人民满意派出所所长”。

2016年9月10日，艾热提·马木提带队抓捕藏匿于皮山县一个村庄荒地的公安部A级通缉令通缉在逃人员、制爆团伙头目阿某。就在他和民警收紧“口袋”把暴恐分子围困在一处灌木丛地洞准备擒获时，走投无路的暴恐分子突然发起自杀式袭击。“隐蔽！”艾热提·马木提大喝一声，同时拔枪射击。随着爆炸声响起，艾热提·马木提应声倒地，血流满面，虽经当地医院尽力抢救，终因伤势过重，不幸壮烈牺牲，年仅47岁。

就在一天前，艾热提·马木提临出家门还对妻子说，平时聚少离多，等忙完这次任务他就和全家人好好团聚。

谁也没想到，这一走，竟是永别！

艾热提·马木提牺牲的消息传开后，他生前工作过的科克铁热克乡和皮山县城各族群众自发赶来参加葬礼，送他最后一程。

2017年1月24日，公安部追授艾热提·马木提“全国公安系统一级英雄模范”荣誉称号。2019年9月29日，在中华人民共和国国家勋章和国家荣誉称号颁授仪式上，艾热提·马木提作为全国公安民警代表，被授予“人民英雄”国家荣誉称号。

2018年，艾热提·马木提的大女儿古丽米热·艾热提大学毕业后继承了父亲遗志，成为家乡的一名人民警察。

据新华社



邹碧华(资料照片)

2014年12月10日，时任上海市高级人民法院副院长的邹碧华，在赶赴一个司法改革座谈会途中突感不适，送医院抢救终告不治，生命定格在47岁。

2014年7月，上海率先在全国拉开了司法体制改革试点大幕。邹碧华正是上海法院司法体制改革方案的主要起草者之一。

为了提升法官素质、提高办案质量，上海司法体制改革试点方案提出要建立法官员额制，即法官占队伍编制总数的比例限定为33%。

过去，法院内部“混岗”模式导致法官基数普遍高于员额比例。在司法体制改革初期，不少年轻法官，特别是助理审判员，担心员额控制会影响今后职业发展前景。

是遵循司改精神择优选取办案骨干，还是“论资排辈”？邹碧华强调并且始终坚持，一定要腾出员额让年轻人有机会参与遴选。他认为衡量一个法官的水平不能单凭“证件”，因为“简易案件占用时间较短，疑难案件可能占用法官很多的精力”。

邹碧华的同事回忆说：“一个双休日，我们把某家试点法院200多个法官的案件办理情况数据交给他，没想到他认为案件难易度无法从数据中看出来，必须看案卷，他让我把这些法官的案卷材料调出来

邹碧华：

司法体制改革的“燃灯者”

给他看。”

此后，邹碧华在全国法院首创案件权重系数理论，设计多项审判管理评估指标，旨在进一步健全科学评估体系。

改革审判权力运行机制，落实“审理者裁判、裁判者负责”，也是当时上海司法改革的重要内容。

邹碧华认为，“摸清现状”是制订改革方案的前提和基础，因此他不怕“得罪人”。一方面，邹碧华对上海各级法院审委会讨论案件的数量进行了梳理；另一方面，在全市法院做调查问卷，内容主要涉及各基层法院是否存在行政干预的情况？如果存在，有多少？并且还会听取相关意见和建议。

此外，邹碧华倡导建立职业共同体，争取各界对司法改革的共识，让法律从业者看见了光亮、增强了信心。

“有的法官显得非常强势，不愿意多听律师解释；有的法官在法庭上不注意听取律师的陈述和意见，或者在感觉律师陈述和意见与自己内心认知相左时，随意打断律师发言……这些问题如果不加以治理，将会对中国的法治产生巨大伤害。”邹碧华曾在一篇文章中这样写道。

就在邹碧华逝世的前一天，他所主导推动的上海法院律师诉讼服务平台正式上线运行。

邹碧华去世后，被先后追授“全国优秀共产党员”“改革先锋”“最美奋斗者”“时代楷模”“全国模范法官”等荣誉称号。

近年来，法官对案件质量终身负责的司法责任制不断深化落实；审判管理评估日益科学化、精细化、智能化；全流程无纸化庭审在更多法院成为常态；更多年轻法官正在工作中崭露头角……作为司法体制改革“燃灯者”，邹碧华一直激励着广大司法干部忠诚履职、为民服务、担当作为。

据新华社